

观看了蒙自查尼皮中共云南一大会议址，听取了中共云南一大专题讲座；徒步走老山，听取《弘扬老山精神 坚定理想信念》专题报告，观看《让党性之花盛开在英雄老山上》专题视频。这次生动的培训，让学员们在身体力行的体验中，得到了“固根、守魂、补钙”的淬炼。

“回顾历史，不忘初心，继续前行，对于我们来说，更重要的是继续加强党的建设，继续保持我们党的纯洁性和先进性，继续带领全国各族人民为了实现‘两个一百年’奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的伟大复兴而努力奋斗。”学员段颖说。

为使党性教育更有针对性和感染力，全省各干部教育培训院校不断探索教育方式的创新和教育资源的整合。各院校在培训中广泛运用案例教学和现场教学等方式，使党性教育更加生动、鲜活。

通过发掘和整合省内红色革命、党史军史、重大典型等教育资源，全省打造出扎西会议会址、中共云南一大会议址、老山、善洲林场，松山干部教育基地，“插甸经验”等群众路线教育实践活动基地等一批现场教学点，利用历史实物、现实案例，让培训学员实地感受、亲身体验，接受党史党章、群众路线、党风廉政教育。同时，云南省还依托沿边开放口岸、综合保税区、沿边开发开放试验区、跨境经济合作区等资源，建立对外开放合作干部培训基地。

“在扎西会议纪念馆，我想缅怀革命先烈最好的方式不仅是鞠躬，更要带着他们的优秀品质和长征精神勇往直前。过去我们无法参与，现在我们定将努力。”“参观麻栗坡烈士陵园，心灵受到了极大的震撼。当年的烈士们为了祖国和人民连性命都能舍下，我们今天干事创业多付出一些，甚至吃点苦吃点亏算什么？”经过形式多样、内容丰富的现场教学，无论是新入职的公务员还是已经走上领导岗位的学员，他们的心灵都受到了荡涤和震撼，也使自身的党



党员干部在扎西红军烈士陵园重温入党誓词

性修养得到了淬炼。大家把对革命先烈和当代先进典型的敬仰转化为对自身理想信念和实际工作的思考。

### 激发活力务求实效

2015年3月，昌宁县漭水镇河尾社区党总支书记鲁荣华到云南农村干部学院参加村（社区）党组织书记示范培训班。“我记得我们第一课就是‘四个全面’专题，非常振奋精神，鼓舞干劲。印象比较深的还有专家从理论上系统讲授了‘如何做好基层工作’。平时系统进行理论学习的机会比较少，培训使我们提升了理论水平，打开了思路，对我们基层干部的帮助很大。”

2014年末，鲁荣华到被漭水镇党委评定为软弱涣散基层党组织的河尾社区任党总支书记，次年就参加了这次培训。“当时社区正在思考怎样加强基层党组织建设、发展壮大河尾的集体经济。培训中，学院组织我们到昆明的两个村子参观，学习他们因地制宜发展集体经济的经验，我从中很受启发。虽然各个地方环境条件不一样，但思路是可以借鉴的。”培训结束，鲁荣华回到河尾社区，从加强村组干部和党员队伍建设入手，充分发挥党员干部在农村公共事务

管理和产业发展中的作用。不到两年时间，河尾社区就卸下“软弱涣散”包袱，成为全县先进基层党组织。2016年末，河尾社区集体经济收入已达15万多元，在改善基础设施、助推产业发展和农民增收等方面的作用日益凸显。

“理想信念教育是一个长期过程，关键是要转化为内在动力，并在实际工作中体现出来。”云南省委组织部干部教育处相关负责人说。

为增强教育培训的实效性，云南省委党校在学制3个月及以上的培训类班次教学计划中，设置了专题调研教学单元。学员分成不同调研组，在学校老师的指导下，结合实际工作拟定主题，赴全省各州市围绕跨越发展、脱贫攻坚、产业开发、民族团结进步示范区建设等重要课题，针对具体问题展开调研。在深入调研的基础上，学员们最终形成具有较强针对性和可操作性的专题调研报告。最终，这些调研报告会同指导教师撰写的咨询报告一起被汇编成册，提供给有关部门参考。

在正确理论指导下，专业培训更加有的放矢、重点突出。学用结合、相互促进，为建设忠诚干净担当的高素质干部队伍发挥了重要作用。

本刊记者 台文